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ланки підприємства необхідно обов’язково враховувати ці всі чинники і приймати виважене 

рішення.  

Управління персоналом відіграє значну роль у всій системі бізнес-процесів на 

підприємстві. Тому важко переоцінити важливість системи управління персоналом для 

досягнення стратегічних цілей та ефективності управління компанією, оскільки 

найважливіший ресурс компанії це – людський ресурс [3, с. 81]. 

Отже, оцінка роботи управлінського персоналу – це процес визначення ефективності 

діяльності керівника на підставі перевірки виконання його безпосередніх обов’язків та 

опитування працівників щодо їх ставлення до керівництва. Результати даного аналізу 

виступають важливим джерелом інформації для прийняття рішень, щодо подальшого 

налагодження ефективної діяльності організації.  

Значення оцінки роботи управлінського персоналу полягає у необхідності контролю над 

процесом керівництва. Адже, менеджер несе відповідальність за роботу своїх підлеглих, за 

своєчасне виконання поставлених задач, цілей. І тому вище керівництво має вчасно реагувати 

на проблеми які можуть виникнути. 
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МОТИВАЦІЯ ЯК ЗАСІБ ЕФЕКТИВНОГО МЕНЕДЖМЕНТУ ПЕРСОНАЛУ 

Мотивація праці є соціально-моральною основою поведінки та активізації зусиль 

колективу підприємства (організації), що спрямовані на підвищення результативності їхньої 

діяльності. 

Мотиваціє одним із основних інструментів організації праці, що вимагає від керівника 

здійснювати планування робочого процесу, а натомість зайнятості найманих працівників. 

 У широкому розумінні – це процес спонукання працівників до діяльності для досягнення 

цілей поставлених перед підприємством. 

На нашу думку, мотивація може бути визначена як синергійний вплив екзогенних 

чинників середовища та сублімованої необхідності безпосереднього діяча економічних 

відносин. В такому розумінні мотивація може бути розглянута як процес впливу зовнішніх 

факторів (спонукання, стимулювання) на цілісну внутрішню систему працівника. 

На сучасному етапі соціально-економічного розвитку економіки виникає потреба 

віднайти дійові важелі, які здатні сприяти ефективному розвитку виробництва. При цьому  

слід враховувати, що мотиваційний механізм сприяє зростанню ефективності виробництва не 

лише за рахунок високого технічного забезпечення та поліпшення умов організації праці, але 

і за рахунок особистого фактора, і основною передумовою удосконалення мотиваційного 

механізму для виробництва. Це дає змогу визначити оптимальне поєднання потреб, інтересів 

і заохочень, як матеріальних, так і моральних. Як результат, зростає задоволеність працівника 

своїм життям, роботою та трудовою активністю.  

Мотиваційна сфера будь якого суб’єкта, включаючи і трудову діяльність, є системою 

мотивів, які базуються на матеріальних, духовних і соціальних потребах (ієрархія потреб 

суспільства у відомій “піраміді Маслоу”). Чим вищій рівень особистого розвитку людини, тим 

багатша його мотиваційна сфера, складне переплетіння матеріальних, духовних і соціальних 
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потреб.  

У останні десятиріччя психологами, соціологами, антропологами і представниками 

інших наук досить активно розроблявся механізм мотивації. При цьому мотивація 

розглядається різними науками багатофакторно. Так, у фізіології мотивація служить основою 

для побудови механізму людської поведінки, зумовленої комплексом фізіологічних потреб. 

Психологія підносить мотивацію на вищий п’єдестал, дає аналіз цього явища, виходячи з 

неповторного характеру, дивовижної людської сутності, її індивідуальності, виділяючи в ній 

багато суб’єктивних сторін. У загальносоціологічному плані під мотивацією розуміють як 

силу, що спонукає до дії, як акт, що завершує формування мотиву. Соціологи, використовуючи 

термін “мотив”, найчастіше пов’язують з ним предметні, зовнішні умови праці робітника, що 

визначають моральне задоволення. 

Як економічна категорія, мотивація праці є стимулом до високопродуктивної праці 

працівників або окремого працівника [1]. 

У науковій літературі мотив і стимул розглядається з позиції, що мотив є внутрішніми, а 

стимули – зовнішніми збуджувальними чинниками дій людини, оскільки ці поняття – мотив і 

стимул – близькі за змістом, хоча і неоднозначні. 

Потреба є внутрішнім стимулом життєдіяльності людини, особливим станом психіки 

індивіда, усвідомлена ним незадоволеність, відчуття нестачі чогось, відображення 

невідповідності між внутрішнім станом та зовнішніми умовами. Потреба постає як об’єктивні 

відношення між людиною і природою, що її оточує, і соціальним середовищем. Її особливістю 

є те, що вона, як вихідний стимул значною мірою залежить від зовнішніх умов, їй властиве все 

живе, що виражає початкову, вихідну форму його активного, відношення до умов зовнішнього 

середовища. Стимули створюють суб’єктивні умови, які перетворюються у мотиви лише за 

умов, якщо вони стають суб’єктивно значущими, тобто відповідають потребам людей. Таким 

чином, матеріальна винагорода як стимул може перестати слугувати мотивом діяльності 

індивіда, якщо для нього значущими є духовні, а не матеріальні потреби. У цьому випадку 

спостерігається відсутність сполучення стимулу і мотиву. Отже, стимул лише тоді стає 

реальною силою, коли перетворюється у мотив [3]. 

У реальному житті потреби не стають у строго ієрархічну послідовність, вони 

взаємодіють, взаємно перетинаються. Індивід, задовольнивши одні потреби може значною 

мірою замінити задоволення інших. І все ж таки, дана модель, на наш погляд, має велику 

прикладну цінність. Її значення полягає в тому, що індивід мотивований не тим, чим він вже 

наділений, а тим, до чого він прагне. Для управлінської практики це означає, що слід чітко 

визначати, що мотивація спрямована на задоволення ще не задоволеної потреби і чи є ця 

потреба актуальною для робітника. 

Досвід у галузі управління персоналом свідчить, що суб’єкти підприємницької 

діяльності не спроможні ефективно функціонувати, якщо постійно не заохочувати людей до 

бажання працювати з більшою віддачею. Тому в країнах з розвинутою ринковою економікою 

популярним є твердження, згідно з яким, підприємству насамперед варто в першу чергу 

враховувати інтереси людини, впливати на них, управляти ними і через них досягати цілей та 

поставлених інтересів. Для управління зазначене завдання надзвичайно складне. Завдання 

керівництва, натомість, зводиться до пошуку відповідних стимулюючих мотивів, 

цілеспрямованих дій на працівників, необхідних для успішного функціонування підприємства 

[2]. 

Зміна форм і методів управління, організаційних структурах підприємств різних форм 

власності, за сучасних умов господарювання спрямовані на розвиток ринкових відносин, 

бувають  малоефективними і тому не досягають поставлених цілей.              

Однією з основних причин цього є недостатнє забезпечення проведених реформ 

необхідними кадрами, здатними на високому професійному рівні вирішувати складні задачі 

за умов функціонування підприємств. Продумана система роботи з персоналом може сприяти 

вирішенню даної проблеми. Керівники різних рівнів і фахівці кадрових служб, серед яких 

більшість осіб з технічною освітою, як правило, недостатньо володіють основами кадрової 
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політики, що призводить до технократичної орієнтації системи управління виробництвом в 

цілому.  
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СИСТЕМА СТИМУЛЮВАННЯ ПЕРСОНАЛУ 

Система стимулювання персоналу створюється з урахуванням поставлених поточних та 

стратегічних цілей. Головна ціль стимулювання – це досягти збільшення результативності 

праці та високого ступеня віддачі від працівників. Стимулювання праці – це комплекс заходів, 

які є засобом задоволення конкретних потреб працівника, здебільшого матеріальних «Лапето 

К.І.// Система мотивації та стимулювання персоналу [1:52]». 

Система стимулювання праці персоналу служить засобом посилення мотивів, що 

дозволяють домогтися високої продуктивності праці. Матеріальні і нематеріальні стимули є 

основними елементами, на підставі яких розробляється вся система.  

При використанні матеріальної стимуляції працівник може розраховувати на отримання 

додаткових виплат за певні досягнення у трудовій діяльності. Матеріальне  стимулювання – 

потужний  важіль  управління.  На  персонал «впливають  такі  чинники:  гроші,  що  

дозволяють  отримувати  певні  блага;  оцінка діяльності, що змушує підтримувати якість 

роботи; фактор соціальної значущості [3:167]». Нематеріальне стимулювання спрямоване на 

отримання визнання в колективі, закріплення суспільного становища та отримання подяки з 

боку керівництва. Незважаючи на те, що праця оцінюється не в грошовому еквіваленті, 

більшість співробітників докладають максимальних зусиль для отримання такого виду 

заохочення. 

В основі системи матеріального стимулювання персоналу підприємства закладена 

безпосередня оплата праці, яка може бути погодинною або відрядною. У систему оплати праці 

входить комплексна взаємодія принципів, коли враховуються якісні, кількісні характеристики 

виконаної роботи. За погодинною системою оплати заробіток безпосередньо залежить від 

кількості відпрацьованих годин, рівня кваліфікації працівника, різновидів умов: тарифної 

ставки, денної, погодинної оплати або окладу. При відрядній оплаті розмір виплат залежить 

від виконаних нормативів встановленої вироблення, показників кількості, обсягу, площі тощо. 

До виплат стимулюючого характеру відносяться: 

1. Доплата за показниками кількості та якості виконаної роботи;  

2. Доплата за високу майстерність;  

3. За рівень кваліфікації.  

Всі надбавки стимулюючого характеру встановлюються локальними нормативними 

актами організації, закріплюються в трудових та колективних договорах.  

Система матеріального стимулювання персоналу найчастіше розробляється з 

урахуванням діючих норм трудового законодавства, а елементи нематеріальних стимулів 

повинні опрацьовуватися з урахуванням обсягів та якості виконаної роботи. Необхідно, щоб 

«робітники мали певний заохочувальний стимул та запоруки з питань соціальної захищеності 

працівників в умовах ринкової економіки, яка полягає також і в тому, щоб йому були надані 

всі можливості для зростання індивідуальної заробітної плати за рахунок підвищення 

особистих результатів праці, своєчасні виплати за виконану роботу [2:154]». Будь-яка система, 


